Miesnie prostujgce staw kolanowy

Prostownikiem stawu kolanowego jest migsien czworo-
glowy uda. Jest to jedyny miesien zdolny wykona¢ wyprost
tego stawu. Jest drugim z najsilniejszych mig$ni organizmu
czlowieka po mig$niu posladkowym wielkim. Pole przekro-
ju fizjologicznego mie$nia czworogltowego wynosi 148 cm2,
a przy zakresie skrocenia rz¢du 8 ecm rozwija on sit¢ odpo-
wiadajaca 42 kg. Jest trzy razy silniejszy od zginaczy kola-
na, poniewaz nieustannie musi si¢ zmagac ze skutkami od-
dziatywania sity grawitacji. Udato si¢ nam jednak wczesniej
wykazac, iz w obecnos$ci przeprostu stawu kolanowego po-
stawe wyprostowana mozna zachowaé bez udzialu migénia
czworoglowego (zob. s. 114). Kiedy tylko zostanie zainicjo-
wane zgigcie, migsien ten staje si¢ niezbedny i z duza mo-
ca wlacza sie do akcji, by zapobiec upadkowi.
Migsien czworogtowy (ryc. 237), tak jak wskazuje jego na-
zwa, sklada si¢ z czterech mie$ni przyczepionych wspolnym
$ciggnem do guzowatosci piszczelowej (TT):
e Trzy migsnie jednostawowe: obszerny posrodkowy (1),
obszerny boczny (2) oraz obszerny przysrodkowy (3);
e Jedyny migsien dwustawowy to migsien prosty uda (4),
ktorego wyjatkowa fizjologia zostanie przedstawiona
w nastepnym podrozdziale.
Trzy mig$nie jednostawowe to wylqcznie prostowniki stawu
kolanowego, generujace jednak sity skierowane poprzecznie.
Co wazne, migsien obszerny przysrodkowy jest silniejszy
i rozcigga sie w kierunku dystalnym dalej niz obszerny bocz-
ny, ajego dominacja stuzy kontrolowaniu wszelkich tenden-
¢ji rzepki do dyslokacji bocznej. Zrbwnowazone napigcie
migséni obszernych wywotuje dogtowowe przemieszczenie
rzepki wzdtuz osi dtugiej uda, jednak w przypadku zaburzen,
tj. przewagi silty migsnia bocznego nad przysrodkowym,
rzepka ,,ucieka” w kierunku bocznym. Jest to jeden z mozli-
wych mechanizméw nawracajqcego zwichniecia rzepki, kto-
re zawsze odbywa sie w kierunku bocznym. Mozna mu prze-
ciwdziata¢, selektywnie wzmacniajac migsien obszerny
przysrodkowy.
Rzepka to nic innego jak trzeszczka wbudowana w aparat
wyprostny kolana pod $ciggnem migsénia czworoglowego
oraz nad wigzadlem rzepki.

Jest to bardzo szczegolna struktura, zwigkszajaca wydaj-
no$¢ migsnia czworogltowego, przesuwajac ku przodowi
wektor sity rozwijanej przez niego. Zjawisko to mozna przed-
stawi¢ na diagramie sil z uwzglednieniem rzepki i bez niej.
Wektor sity migsnia czworogtowego uda (Q) przytozony do
rzepki (ryc. 238, schemat z rzepka) moze zosta¢ roztozo-
ny na dwie sktadowe: sit¢ Q1, dziatajaca w kierunku osi ob-
rotu dla ruchow zgigcia—wyprostu i dociskajaca rzepke do
bloczka udowego, oraz site Q2, dziatajaca w osi wigzadta
rzepki. Site Q2, oddzialujaca na guzowatos¢ piszczelowa
mozna rowniez roztozy¢ na dwa ortogonalne wektory, tj.
sktadowa Q3, skierowana do osi ruchow zgigcia—wyprostu
i utrzymujaca docisk kosci udowej do piszczeli, oraz skta-
dowa obrotowa Q4, bedaca jedyna efektywna komponenta
prostujaca, wywotujqcq slizg piszczeli na powierzchni ktyk-
ci kosci udowej.

Wyobrazmy sobie teraz, ze rzepke usunicto (ryc. 239, sche-
mat bez rzepki), jak to si¢ dzieje w trakcie operacji patelek-
tomii. Ta sama sita QQ dziala teraz stycznie do bloczka udowe-
g0 1 bezposrednio na guzowatosé kosci piszczelowej. Mozna
jaroztozy¢ na dwie sktadowe: komponentg stawowa QS, do-
ciskajaca kos¢ udowa do piszczeli, oraz efektywna sile pro-
stujaca Q6, w tych warunkach znacznie mniejsza.

Jesli porownamy efektywne sity obrotowe w obydwu zapre-
zentowanych sytuacjach (ryc. 240) okaze sig, iz Q4 jest
0 50% wigksza od Q6. W ten sposob rzepka, unoszac
Sciggno miesnia czworoglowego, zwigksza efektywnos$é
jego dzialania. Wida¢ rowniez, iz bez rzepki wzrasta kom-
ponenta stawowa, jednak temu korzystnemu efektowi prze-
ciwstawia si¢ zmniejszenie dostgpnego zakresu zgigcia na
skutek skrdcenia aparatu wyprostnego oraz zwigkszenie po-
datnosci na urazy. Rzepka jest zatem bardzo przydatna
koscig, co wptywa na zlg reputacje i rzadkie wykorzysty-
wanie zabiegu patelektomii.



